

交換生電子報-第二期

名字：鄭錦隆

國別：波蘭

學校：Kozminski University



截取自 ESN 交換生臉書社團



攝 / 鄭錦隆

「坦誠自己的不足，打開自己的內心世界，接受他人的善意吧。」身為少數在科茲明斯基大學的台灣交換生，進入大學的初期，我適應得出奇的比想像中順利，一直覺得有幸運之星的眷顧。我覺得心情的開闊、不排斥別人的幫助，是讓我們很快能適應這裡的學習環境的關鍵。

ESN:

ESN 是學校裡負責聯繫交換學生，主要負責協助交換學生更快適應這裡的生活。這一次共有 143 位交換生來到 Kozminski 大學唸書，其中超過三成（46 位）的交換生來自法國。而 ESN 在我們來到波蘭前，就會詢問我們是否需要 Buddy 的幫忙。一開始，我猶豫自己需不需要，但即便如此，我還是認為應該接受別人善意的安排，畢竟有當地人的協助，還是開心的事情。我的波蘭學伴 Adam 是一個 20 歲的年輕學生，沒有架子，很願意回答我的一些瑣碎問題，願意帶我體驗波蘭的生活，友誼也因此建立了。

剛來到這裡時，我主要先需要到學校做簡單的入學登記，並索取學生證件。而就像之前提及的，學校的交換學生非常多，來自的國家主要是歐洲，其餘的包括中亞、亞洲、印度、美國等，負責聯繫整個群體的就是 ESN。他們的臉書社團名字就叫做 ESN Kozminski，我們也可以加入他們為交換生創立的 Exchange | Kozminski University 社團。

我們剛來到的時候，他們會在開學前一週舉辦迎新儀式 Orientation，帶領我們參觀校園介紹校園的環境、設備、學校系統的使用方式等，晚上則會帶我們參加各種的派對。可能有人也像我一樣不喜歡跑趴，但是我覺得要抱持的心態是即便不喝酒，也還是可以去看看和聊天。作為新生，我們還是需要盡量融入所在的群體，入境隨俗的接受別人的價值觀和生活模式。比方說，在歐洲這裡吸煙是非常普遍的，我一開始還是挺不適應的，但這不應影響你和別人交談的機會，也不應該為用此來評斷別人的人品。一個學期很快就過去了，如果不在學期初就認識彼此，很可能就會錯過了一些志同道合的朋友。ESN 也會不定時的舉辦旅行、卡拉 OK 夜，對交換生來說是很不錯的深入認識彼此的場合。

校園與課室介紹:

這個學校範圍不大，總面積為 3.4 公頃，差不多是政治大學商學院與中正圖書館加起來的範圍。雖然沒有想像中的大，不過並不欠缺什麼設備，麻雀雖小五臟俱全，擁有圖書館、電腦室、會議廳、食堂、影印處、福利社、健身房、室內籃球場，校園內共有超過 7 百位的師資與員工。每天來到學校，校門口都會放置一箱箱的蘋果供學生免費索取。波蘭大量種植蘋果，所以蘋果幾乎是隨手可得。另外，波蘭的天氣變化很大，所以基本人手一件外套，學校有專門放置外套的 cloakroom 讓學生寄放外套。有些教室內的椅子還能三百六十度的轉動，並擁有放置杯子的位置，我很喜歡教室內的設計，這讓學生間的交流與分組能更加有效率。

學生證:

學生證是我們的證件，同時也可作為交通卡的用途、上面寫有我們的地址、學號。學生在校務系統的賬號也會以此學號和數字作為學生個人的預設密碼，輸入後便能使用。而學校的電腦也是以此方式來登入使用。學生擁有的福利還包括可以以個人賬號免費註冊《金融時報》的讀者賬號，每天都能觀看金融時事。在學生在校務系統中還能免費下載 office 365 ProPlus 等軟體，非常實用。

課程：

在交換的期間，由於我已經是四年級了，沒有學分的壓力，但我還是希望可以選擇自己有興趣，並對未來職業發展有幫助的課程。Kozminski 學校供學生選擇的課程一般分為管理類與財務類兩種，有些課程與政大的課程有相似之處。來交換的學位生可以跨類別選課，只要在選課清單上，又並非碩士班學生的課程基本上都能選擇。而校方也會非常推薦能聽得懂波蘭語言的學生選擇另外一些開給當地學生的課程，除了選擇更多的緣由之外，也更有機會和一些業界知名的導師交流。礙於本身的波蘭文基礎還不夠紮實，只能簡單的問候與買日常用品，所以只好從選擇英語授課的課程。基本上政大與 Kozminski 對學生所修的學分都沒有特別的需求，所以只要至少選擇一門課程修習即可。我在選擇了「波蘭文」以及「伊斯蘭經濟導論」課程後，就必須在開學後約兩個月內繳交學習合約，合約由 Ewa 提供，經過政大蓋章與學生簽章後，基本上就解決了上課的問題。這段期間學生若有需要更改課程的需求尚還有機會，不過繳交完合約，政大與這裡的行政單位都簽章後，就無法再做任何更改。

「這裡的上課形式基本與政大無太大差異，但多的是學生的踴躍發言。」每位學生都需要為自己的學習負責，所以你能看到學生若有什麼不明白的部分，即便不是太困難的問題，都願意舉手發問，這是我從他們身上看到的很棒的學習精神。波蘭文課程是我一直都很期待的課程，我一直對語言有很大的興趣，在這裡上課的第一天就是波蘭文課。波蘭文老師很快的記住了所有人的姓名，感覺到了老師對學生的尊重。老師特別準備了一顆綠色的球，當球拋向你的時候就要回答問題，之後再由你將球拋向其他同學，這樣一來一往，三個小時的課程從基本的日常單詞，到將單詞組合成對話，包含學生間的對話演練、即興發問。如果認真學習，真的能學習到很多，而且神奇的是你不會覺得有多大的壓力，這可能也是因為老師的耐心、學生也不恥於自己發音不正確、大家都在同一個起跑點的原因吧。一起學習的感覺很棒，三個小時下來，老師會指派一些簡單的功課，再囑咐我們記得複習。也許是因為興趣，以往在學校那種臨時抱佛腳的惰性就改了。我會習慣在 Youtube 上找更多視頻來學習這門語言，糾正發音，再和同學交流。

另外一堂我選擇的課程是「伊斯蘭經濟導論」，我出生在馬來西亞，對於成長的環境一直抱有好奇，也因為認為自己遲早會回到家鄉工作，所以對於馬來西亞的伊斯蘭經濟抱有好奇。這堂課程的出現滿足了我的需求。課程中主要圍繞伊斯蘭經濟的趨勢、進入所需要的門檻、以及與傳統經濟的相異之處。伊斯蘭所有的經濟都需要符合伊斯蘭教規，任何違反交規的行為和生意都不被允許，隨著伊斯蘭教徒的日益壯大，也受到了全球經濟市場的關注。我在政大學的是管理，因為這堂課而得知有關債卷、借貸、中東經濟的概念，感覺受益良多，補充了自己財務知識的不足。再加上這門課裡頭由於交換生人數不多，所以我也更有機會與當地波蘭學生分享自己的想法，並同組進行小組報告的準備。如果交換的出發點是學習，我就會鼓勵有餘力的學生旁聽其他課程，這樣一來你的壓力可以不用那麼大，但同時卻能多看看不同教授的授課方式以及吸取不一樣的知識。Kozminski 的碩士班課程非常的知名，若能獲得教室的允許旁聽的話，一定受益匪淺。

獎學金：

最後要和各位提到的就是獎學金的部分，大家可能和我一樣非常關心獎學金的部分。一開始因為僑生的關係，沒有台灣國籍的身份難以獲取在台的獎學金。不過在偶然的情況下從 Cherry 得知，Kozminski 大學提供政大交換生 Erasmus+獎學金的計劃，我們只要繳交學習動機信函、申請表格、成績單即可。我確實很幸運，因為 Erasmus 一般只提供於歐洲交換學生，我恰好遇到了他們

另設的 Erasmus+獎學金的計劃，才能有機會獲得一個月 750 歐元以及交通費補足的幫助。在獲得獎學金之前，我們需要設立提供銀行戶口資料，為了避免無謂的手續費用，Ewa 會建議我們在這裡開設銀行。由於校內就有 Bank Zachodni 的辦公室，所以我就直接辦了這所銀行的儲蓄戶口，開設波蘭幣以及歐元兩賬號，兩個和戶口間的錢幣轉換無需額外的費用，網絡自行手動轉帳等服務的操作也非常的簡易。但這份補助還不確定是否會延續下去，若有，同學就會獲得校方的通知，並進行申請簽上合約。學期末只要再繳交一份問卷就能獲得剩下的獎學金款項，對於來交換的學生真的是一大福音。但這也提醒了我自己要記得感恩有這份補助，記得這裡對於學生的照顧，大大的幫助了不想靠家人生活的我。若有一天有能力了，我也希望幫助更多有需要的學生。

提醒：

波蘭 Kozminski 每年都有暑期課程，若有意想要波蘭學習波蘭文的同學歡迎可以多多留意他們的官方網站。我的一些交換朋友也有在波蘭繼續念碩博班的打算，所以大四的同學不妨也能考慮這項可能性，來這裡看看你喜不喜歡這裡的學習氛圍，開拓更多可能。